Aramjarta egyenes tekercs magneses tere — tanuléi kisérlet

1. Bevezetés: Aramjdarta egyenes tekercs magneses tere

Irdnytlvel kdnnyen megmutathatd, hogy egy aramjarta vezeték koril magneses mez6
keletkezik.

a) Miért/hogyan igazolhatd iranytlvel az dramjarta tekercs koril keletkez6 magneses tér
|étezése?

b) Hogyan lehet irdnytlivel megbecsilni az dramot vezet6 tekercs magneses mezéjének
erdsségét egy adott ponton, és meghatarozni annak iranyat?

2. Kisérleti elrendezés és programkad?

Készitsd el az dramkort a képek szerint (OUT= AO csatlakozd). Inditsd el és toltsd fel a
programot az Arduino-ra — a_ tekercsen ne follyon még dram -, majd ellenérizd az értékeket,

hogy megbizonyosodjon arrél, hogy 0 (mT) koril van.
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Kérdések és feladatok

Epitsd meg a kovetkez6 aramkort Tekercs adatok: N=
1000, | = 8cm, allithaté feszlltségforrassal (0-20V) és
ampermérdvel:
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Az daramerGsség sose legyen tobb, mint 0,6 A!

1 A méréshez hasznalt programkéd elérhetd az Arduino kodok meni alatt Aramjarta egyenes tekercs magneses
tere — mérés Hall-szondaval cimmel.


https://schniderdorottya.com/arduino-k%C3%B3dok

a) ElGszor allitsd az aramerdsséget 0,3 A-re. Helyezzd a Hall szondat nagyjabdl a tekercs
kdzepére. Milyen hatdssal van a mérésre, ha elforgatjuk, vagy a tekercs vége felé mozgatjuk
a Hall érzékel6t?

b) Helyezz egy vasmagot a szenzor elé. Milyen valtozast észlelhetliink a mért magneses tér
nagysagdban? Magyarazzuk meg a tapasztaltakat!

c) Helyezd el a Hall szondat a tekercs kozepéhez, fenti dbran lathaté mdédon. Kezdésnek ne
kapcsold be az dramforrast, majd kezd el fokozatosan noévelni a fesziiltséget, amig el nem éred
a maximalis aramerdsséget. Toltse ki az alabbi tablazatot!

I (A) A magneses indukcid (a mez6 erdssége) mért értékei B (mT)
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f) Abrazold a mért magneses indukcid értékeket az dram fliggvényében: vizszintes tengely:
aramerdsség, fliggbleges tengely: magneses indukcid (magneses mezd erdssége)

g) Ismertesd az eredményeket! Mi a kapcsolat az aramerdsség és a magneses indukcio
kozott?



h) Nevezze meg a lehetséges hibaforrasokat!

* *: Bonusz-feladat

Allitsd az dramerGsséget dllandé értékre: pl. 600 mA. Lassan tavolitsd el a Hall szondat a tekercs
kozepétdl, és hatarozd meg a magneses indukcid értékét a tavolsag figgvényében. Mindig 1 cm
tdvolsag novelés utan végezd el a mérést.

Megjegyzés: A tekercs kozepének x=0 cm-nek érdemes lennie, a tavolsag legfeljebb 10 cm lehet.
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Abrazold az eredményeket grafikonon, majd kvalitativan értelmezd a grafikont.



